

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35.

Megjelenik hetenként háromszor:
Kedden, csütörtökön és vasárnap
reggel.

Főszerkesztő:
Magyar Kázmér.

Feladó szerkesztő és lapfajdos:
D. Tóth Ferenc.

Előfizetési árak:
HELYBEN:
Égész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2 50 K
VIDÉKEN:
Égész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K.
Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fillér.
N_o 11. évf. I. évf. I. évf. 50 fillér.

Megint egy milliárd.

Sőt több egy milliárdnál az a hatalmas összeg, amit a magyar társadalom hadikölcsön címen most másodszer hozott össze. A hivatalos jelentés szerint 1120 millió.

A számok beszélnek. Ékesen csendül nyelven mondják: erős a magyar! Nemcsak vassal-vérrrel, arannyal is bírjuk.

Ime egy félesztendő alatt, előbb 1175 milliót, most megint 1120 milliót, a kettőt egybevéve majdnem harmadfél milliót koronát rakosgattunk össze itthonmaradtak, végeredményben szinte csaknem harsány üzenetül a lövészárkba és a futó ellenség sarkában járó fiainknak: Ne féljétek fiúk, előre fiúk, győztek fiúk, ti győztek vérről-veřejétkel, mi győzünk ideháza pénzzel. Mert tudjuk, hogy ez is kell a háborúhoz. Ha több kell, még többet is adunk.

Am egyelőre ez is elegendő. Ez is felér egy-két diadalmas fényes ütközettel. Sőt alapját erősíti jövődől újabb győzelmeinknek.

Ez a fényes pénzügyi eredmény, amit a hivatalos pontos számítás hirdása jelent, egyuttal azt is jelenti a sorok között, hogy itthon is részt veszünk a háborúban. Itthon is ében vagyunk, itthon is őrt állunk. Wacht an der Donau? . . .

Nincs valami prózáiból fogalom, mint ez a rideg, sivár szó: pénz. És most erről is költők rímei, papok szentbeszédei zenghetnek Te Deumot.

Téged magyarok Istene dicsérünk. Mert anyagiakban is megadtad nekünk azt hogy erősek legyünk, erősebbek legyünk az ellenségeinknél.

Megint egy milliárdot hoztunk össze. Mintha harangok csendülnek: Jertek ünneplő!

Jertek mindnyájan. Jertek bitorosok, jertek diszruhasok, jertek kek-mándisok, jertek halinasok.

Mindnyájan ti együtt hoztátok össze a haza oltárára ezt a nagy kincset. Prózi nyelven harmadfél milliárdot. Másképpen szólva: hős katonáink mindegyikének sapkájára egy-egy új babérlombot. Mindenki hős itt. Nincsen kivétel.

A kraszniki nagy csata a mi győzelmünk felé közeledik.

Budapest, július 6.

A sajtóhadiszállásról jelentik:

Északkeleti hadszíntér:

A kraszniki nagy csata kimeneteli a szövetségesek győzelme felé hajlik. A Kraszniktól északra sikerült áttörési hadműveletünk tegnap átterjedt arcvonalunk közepére, amely a Vieprz folyó mindkét oldalán lőbizálghaladt előre. A Dnyeszter mentén és Bukovinában csend volt.

Az olaszok teljes veresége Görznel.

Dél nyugati hadszíntér:

A nagy olasz támadást, amely a görzi csatára vezetett, tegnap teljesen visszavertük; az olaszok igen súlyos veszteségeket szenvedtek és kénytelenek voltak visszavonulni.

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

József Ferdinánd főherceg csapatai üldözik a megvert oroszokat. 40 tiszti, 11500 közlegény fogoly és 17 géppuska a zsákmány. Nyugalom a Dnyeszter mentén. — Az olaszok nagy támadását borzalmas veszteségeik mellett visszavertük.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, július 6.

Hivatalos jelentés.

Északkeleti hadszíntér:

Az oroszok, akiket József Ferdinánd főherceg hadserege a kraszniki második csatában visszavetett, északi és északkeleti irányban vonulnak vissza. A főherceg hadserege sikerült áttörés után új reménydus harcok között előre nyomul és tegnap elfoglalta Wielcow vidékét és a Viscznától északra emelkedő magaslatokat. Ennek az előrehaladásnak nyomása alatt az ellenség a Vieprz mentén és Tarnogorán túl visszahúzódt. Az ezen harcokban szerzett hadiszákmány 40 tisztre, 11500 főnyi legénységre és 17 géppuskára emelkedett.

A Bug mentén és Kelet-Galiciában az általános helyzet változatlan, a Zlota-Lipa és a Dnyeszter mentén nyugalom van.

Dél nyugati hadszíntér:

A görzvidéki harcok, amelyek a legutóbbi napokban mind nagyobb terjedelmet öltöttek, tegnap az olasz harmadik hadsereg általános támadása közben csatává fejlődtek. Az ellenségnek mintegy négy hadtestje hatalmas tüzéségi támadással előrenyomult a görzi hídfeletől a tengerig terjedő arcvonal ellen, melyek teljesen visszavertettek és borzalmas veszteségeket szenvedtek. Hála kiváló harcdzetti csapatainknak, különösen vítez gyalogságunk minden dicséreten felül álló magatartásának, minden hadállásban változatlanul maradt.

Szilárdul és hiven állanak őrt hőseink a monarchia délnyugati határában, szemben az ellenség túleréjével. Biztos számukra hazájuk minden népének és északi győzelemről-győzelemre haladók seregeinknek halája.

Az Isonzo középső részén, a Krn-területen és a többi arcvonalon tegnap jelentős esemény nem történt.

Híjfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Jelentés a német főhadiszállásról.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Berlin, július 6.

A nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati hadszíntér:

Az éjszaka visszautasítottunk Les Eparges mellett hét francia támadást. A Bois de Prêtreben elvert sikereink zsákmánya egy tábori ágyúval és 3 gépkocsival szaporodott. Azonkívül egy utáspark nagymennyiségű anyaggal jutott kezünkre. Repülőink az Epinaltól keletre, a Breilfirten levő francia tábor megátámadtak.

Keleti hadszíntér:

Ma korán reggel a Biarde Kólmóltól délkeletre levő nagyon megerősített erőd a svabai — kalvarjai által nyugatra rohammal elfoglaltuk, miközben mintegy 500 oroszot elfogtunk.

Délkeleti hadszíntér:

A helyzet a német csapatoknál változatlan.

Legfőbb hadvezetőség.

Bevonulási hirdetmény.

— A 19 évesek behívása. —

A népfelkérésre kötelezetteknek az 1886. évi XX. törvénycikk alapján történt általános behívása folytán az 1896. évben született, valamint az 1878. évtől 1890. évig bezárólag született, továbbá az 1892., 1893. és 1894. évben született népfelkérésre kötelezett — nemkibonban a népfelkérésről vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvényalapján kirendelt (igénybevett), de ezen szolgáltatásból időközben elbocsátott egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok, stb.) ha a folyó évben megtartott népfelkérésli bemutatón szemlén, vagy utóbetűmató szemlén vizsgáltattak meg, illetőleg az elrendelt bemutatón pótszemlén jra megvizsgáltattak és népfelkérésli legyeres szolgálatra alkalmasnak találtattak 1915. évi július 15-én — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfelkérésli igazolványi lapon felüntetett m. kir. honvéd kiegészítő illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfelkérésli tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

Ezen rendelkezés a cs. kir. osztrák népfelkérésli behívása folytán kiterjed mindazon 1878. évtől 1890. évig bezárólag született és 1892., 1893. és 1894. évben született osztrák állampolgárookra is kik a magyar szent korona országai területén a folyó évi június 18-a és július 12-ike közötti időben megtartott népfelkérésli bemutatón szemlén jra megvizsgáltattak és a népfelkérésli legyeres szolgálatra alkalmasnak találtattak.

Mindazok az egyének, kik önkéntes helyépen folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir. közs. hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) már besorozattak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra 1915. évi július 15-én bevonulni kötelesek.

A fentemlített korosztályokba tartozó azon hivatásos gépészeknek és fűtőknek tényleges szolgálatra, kik a mezőgazdasági (arató, cseplő, kaszáló stb.) gépi vagy motorgépeknek alkalmazva vannak, beigazolási alkalmazatuk esélyében saját kérelmükre az illetékes kiegészítő parancsnokság által 1915. évi szeptember 15-ig elhalasztatik.

A bevonulók bevonulásuk alkalmával lehetőleg erős lábbelit, evészközt, evőeszközt, aprólékos készíreket és 2 napi élelmet hozzanak magukkal.

Ezen felszerelési tárgyak, amennyiben a katonai szolgálatban használhatóknak minősítettek, értékük szerint meg fognak téríteni.

A bevonulás alkalmával a népfelkérésli igazolványi lap birtokosa a vasutakon harmadik (gőzhajzó második) osztályon ingyen utazik; ez a népfelkérésli igazolványi lap azonban a vasúti-, gőzhajzó-állomáson újra a vonat vagy hajó elindulása előtt az állomás jegypénztáránál lebelyezendő.

Azon behívott népfelkérésre kötelezett, aki a kilüztött határidőre és helyre be nem vonult, kiharhatommal vezettetik elő s a katonai behívás iránt tanusított engedelmesség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. l. c. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetettek.

A magyar királyi honvédségbe vagy cs. és kir. közs. hadseregbe önként belepni óhajtó népfelkérésre kötelezett a törvényes korlátok között a csapatieset maga választhatja, a tényleges szolgálatra történő bevonulás után azonban csak azon csapatiesethez kérheti felvételt, a hová mint népfelkérésre kötelezett beosztását nyerte.

Azon célból pedig, hogy a fentemlített évfolyamokba tartozó és most bevonuló mezőgazdasági gőz- és motor gépeknek alkalmazható hivatásos gépészek és fűtők 1915. évi szeptember 15-ig hivatalból szabadságoltat legyenek, felhívattuk az ilyenek, hogy népfelkérésli igazolványi lapjaikkal és náluk levő okmányokkal f. évi július hó 7-től 10-ig a délelőtti hivatalos órák alatt a katonai tanácsoknál jelentkezzenek.

HIREK.

— A vidék a török sebesültekről.

A vidéken állandóan és nagy lelkesedéssel felkarolják a török szövetségű sebesülteket.

jeinek gyámolítására hivatott Vörös Félhold ügyét. Ujabbán *Nagykőrös* városában Csaba Adorján Szatmármegyei főispán neje rendezett, a nemes cél javára egy hangversenyt, melynek tiszta jövedelmét 512 koro-

nát beszolgáltatta az országsszerte gyűjtött alapba. *Diósgyőr* a Vörös-Kerecs otáni fiókja rendezett egy estélyt, melynek jövedelméből Tarnay Gyula főispán után 283 korona 58 fillért jutott a Vörös Félhold részére. *Kismárkon* ugyancsak a Vörös Kerecs rendezett Krisch Jenő a fiúmet kiviteléi akadémiájának kezdeményezésére egy hangversenyt részben rokkantjaink, részben a Vörös Félhold javára, melyből 977 korona 60 fillér jutott a két cél mind-egyikének. Változatlanul érdeklődnek vidéken mindenfelé a Vörös Félhold javára 1. koronás árban forgalomba hozott művészi kiviteléi jelenvények, valamint a darabonként 20 fillérről árusított eredeti konstantinápolyi hivatalos Vörös Félhold levelezőlapok iránt. Ezek a jelenvények és levelezőlapok az ár beküldése ellenében közvetlenül a Vörös Félhold Támogatására Alakult Országos Bizottság központ irodájában (Budapest, Országház) valamint egyes helyi elárulatóknál is kaphatók.

— Gondoskodjunk szénről. A magyar királyi államvasutak igazgatósága figyelemzeli a közönséget, hogy a téli időnyre háztartási célokra szükséges szén melióbb, de mindenesetre még a nyár folyamán szereze be. Az ősi nyar forgalom idejében ugyanis az egész téli szénkészlet elszállt láza, különösen a mostani néhez viszonyok között, nem biztosítható s emőlfogva mindenki a maga érdekében cselekszik, ha idejében gondoskodik a szükséges háztartási szén beszerzéséről. A figyelemzetest mindenkép helyén való, mert nem lehet az tudni, nem fogják-e a szénen is rekrvirálni.

— Jutalom a megszokott hadifoglyok kézrekerítéséről. A belügyminiszter valamennyi csendőrkirületi parancsnokságot és valamennyi rendőrkapitányságot értesített, hogy mindazok, akik szökvény hadifoglyokat közvetlenül elfogtak, valamint azok, akik oly adatokat juttattak a közbiztonsági közegek, vagy a katonai hatóságok tudomására, amelyek megszokott hadifoglyok kézrekerítését teszik lehetővé, a hadügyminiszter részéről 10—25 korona jutalomban részesülnek. A kitiltó jutalomnak az erre igényel bírók részére legjobb beállítás szerint és minden további jogorvoslat kizárása mellett leendő kiutalására a katonai parancsnokság illetékes, amelynek területén fekszik az a hadifoglyóallomás, amelyből a 30 évek történt.

— Az Élet szépirodalmi és művészi hetilap (szerkeszti Andor József) július 4-i száma a következő gazdag és bő tartalommal jelent meg: "Egység fele" Nagy Lajos — Illés szerelm. (Költemény.) Anka János — Késő szerelem. (Elbeszélés.) Szeics Vilmos. — Sivataban, öderőben... (Regény) Sienkiewicz-Bányai. — A nők védkötelezettsége. Ifj. Gonda Béla. — Megzavari álom. (Költemény.) Nemess Ernő. — Zsuzsi asszony tehene. (Elbeszélés.) Takács Edith. — Kultúra. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. Ezenkívül egész sokaság közli az érdekes és aktuális képeknek. A kitiltó lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, I. Fehérvári-ut 15c. Előfizetési ár félve 10 korona. Mutatvány-számot készséggel küld a kiadóhivatal.

— Jászkarajenőn a ragadós száj és kórómájás állati betegség szörvanyosn megállapított.

Kiadó föld.

özv. Valkó Jánosnének a Homolytáján, a szórhalom mellett mintegy 38 hold szántó és kaszáló tanyás birtoka 1915. év Szent-Mihály napjától több évre haszonbérbe vagy felébb kiadó. Értekezni lehet X. ker. 139. sz. alatt.

T. Kovács Ádámnak a Feketén, a feketei iskola dűlőben Mágocsi tanítóné asszony szomszédságában 15 hold szántó föld birtoka örök áron eladó, elnemkelés esetén szeptember 29-ától haszonbérbe kiadó. A Pócoki bányában harmadfél hold szőlő és gyümölcsöse és a református temető mellett, a rakodó kert szomszédságában 1 hold szántó földje eladó. Ugy szintén V. ker. 196. számú háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, hízaló és melléképületekből, tágas udvarral örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy a

csépléshez való I. osztályú porosz szenem

megérkezett és gyszintén jó karban levő kölcson zsák is kapható a főgimnázium mellett levő fűszerüzletben.

Kiváló tisztelettel
Réczy János

Egy jó magaviseletű fiatalleány

felvételik
Székely Albert

könyvkereskedésében.

Hirdessen A NAGYKÖRÖS és VIDEKÉ-BEN.

Magyar-Orosz nyelvtan

kapható

Székely Albert könyvkereskedésében. Ára 60 fill.

**Új temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesítem Nagyköörös város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házában udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércoporsókból, ternó és báronnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból valamint a legdrágább kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdrágább kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércoporsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászokcsimat, minden felszámitás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok térsas viszonyban vannak egymással, ennélfogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizetelni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON,
rőfő kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszebb sirkoszorúban!

Hirdetéseket jutányos árban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagyköörös.

Mindenki küldjön
a harcterre
hozzátartozójának
GERŐ
FÉLE

Limonádé port,

mely a harci fáradalmaktól kimerült, a melegségtől el-tikkadt és szomjúságtól gyötört katonának friss erőt ad. Egy adag Limonáde por egy pohár vízben feloldva kész üdítő limonáde t ad.

Egy adag ára 10 fillér.

Kapható minden fűszer-kereskedésben.

Egyedüli készítője:
Gerő Sándor
gyógyszerész
Nagyköörösön.



Csak akkor valódi, ha minden adag zacskóján rajta van a fentebbi látható védjegy.

A temetéshez gyászokcsit és lovat ingyen adok!

Nagyköörösön ma egyedüli kartelen kívüli temetkezés